

Было это ровно три десятилетия назад, и, конечно, не истинно бы и десятой доли подробностей, если бы не сохранились корреспондентский блокнот, густо испещренный по надписи страницы. Шутка ли! К нам пришла сам Стейтсба — в то время ведущий современных писателей Соединенных Штатов Америки. В ту пору литературные таланты всего мира в СССР и в нашей стране называли эту великолепную троицу — Эрнест Хемингуэй, Уильям Фолкер, Джон Стайбек. Все трое — Нобелевские лауреаты разных лет. Первым же в хронологии ушел из жизни (один — по своей воле — в 1961 году, второй — год спустя), как бы оставив Стайбека в одиночестве.

Ком он только ни был перед тем, как стать всемирно известным романистом! Матрос, чернорабочий, шофер почтовой машины, стюард, репортёр, учёный в университете на биологическом, работал на стройке и на ферме.

Первый литературный успех принесла ему в 1937 году повесть «Улыбки и люди», сразу

только один девчата, друг с дружкой, «а где же парни?» подумал Стайтсба, хотя спросить, он остановился на полуслове: сам понял — они лежат в земле... Так он тогда и писал эту повесть в одном из своих репортажей, а сейчас, как бы сама выплыла из памяти и, нуже не признав, тронула его присутствующих. Вообще постыть ей себя очень свободно и раскопавшись, но подруги, выслушавшие как-то не лучше похвалы и как можно больше узнати. Это прозвлялось буквально на каждом шагу.

В театре имени Ивана Франко он по прощанию должен был проговорить начало спектакля «У недлю рано зйлаа казав» — один только первый акт, так сказать, для общего представления, но его так увлекло это глубоко национальное приращение и сама музыка украинской речи, что несмотря на незнание языка, он излиял жёлание достигнеть спектакля до конца, заинтересовавшись автором искренне обрадовался, когда на следующий день ему преподнесли повесть Ольги Кобилянської, по которой французы поставили



ставшая Бестселлером. Два года спустя пришла настоящая слава — роман «Гроздь гнева» по его воздействию на читателей и популярность в Европе послужившей сравнениями с таковыми «Приключениям Гекльберри Финна», иногда — с «Хижинай дяди Тома». В 1940 году Стайтсба становится автором цикла блестящих критических рецензий на произведения Пулицера. Во время второй мировой войны — военный корреспондент газеты «Нью-Йорк геральд трибун», потом он издает в Европе очерки и статьи, отдалены от войны под хороним названием «Днянда бы война». В 1950 году заканчивает роман «Зима трети шаель», через два года получает Нобелевскую премию. В решении Нобелевского комитета подчеркивалось, что писатель «... всегда выступает на стороне угнетенных, обаянных и бедствующих. Он противопоставляет простые радости жизни грубому и циничному стремлению к наживан.

Я помню себе более запомню творческий путь писателя, потому что в Советском Союзе он многие годы был запрещен (об этом я рассказываю ниже), и боясь, что целому поколению молодых читателей его имя мало кто говорит. А ведь у него вышло более 30 книг. Лучшие из них считаются современной классикой...

И вот — октябрь 1963 года. Завок из редакции «Литературной газеты». Звонит в Киев пригласит Джон Стайтсба. В Москве наш человек, не утратившая интереса. По программе Киев последует Ереван и Тбилиси, но там его наверняка знают (так как в последние годы в нашей стране издаются его произведения, но утратившая интереса, не получила. Поэтому яса надежда на Киев, тем более, что будат там несколько дней. Не отходить от него ни на шаг. Все записывать. Задавать несомненно интересные вопросы, один — обязательно о судьбе романа как жанра, его мнение. Репортаж с небольшим интервью поехать в Яранск и Третьяковские ясны, почему у меня полный блокнот записей?

Разумеется, чистая случайность — то, что он приехал к нам не несколько дней до празднования 20-летия освобождения Киева от гитлеровских захватчиков, но в связи с приближением круглой даты то и дело вспоминались недавняя война и трудные времена людей. Оказавшись у Стайтсбы Трубецкой есть, что вспомнить:

— Микола Бажан, у которого ни были сегодня дома на заутра, покаянная мне фотографии разрушенного и горящего Киева, как если от его увидев в ноябре 1943 года. А у меня остались в памяти Киев 1947 года, — сказал он. — Это был восточный город, очень изменчивый войной. В упадке, казалось, еще носился запах смерти. Вспомню черные разливы. Но еще страшнее, по моему мнению, людей. В тот период мой приезд в Киев являлся казался мне одиноким — на них еще оставались следы поревоженного года.

Джон Стайтсба провозгласил эти слова медленно, с большой любовью, понимая, какое страдание переживает здесь люди. Рассказав, как 16 лет назад его повозила в склад то сокоп под Киевом. Вечером заглянули в ночной клуб, где танцевала молодежь. Но

«Бисестай Полторацкий. — Мы без коллектива не мыслим своего существования. Стайтсба же, как бы подливая масла в огонь, пошел еще дальше, утверждая, что писательство — дело глубоко индивидуальное и он вообще не понимает, зачем писателям нужен этот Союз писателей?»

Боже, что тут началось! Заговорили все разом. Признаться, смущало бы надобность, с каким изумлом воспринимали, крайнее по их понятиям мнение Стайтсбы самими «правильными» участниками писательской встречи. Скажем, разговор об абстрактном писательстве. Обывковые слова Стайтсбы звучали вызовом, но назвать это дискуссией невозможно. Оппоненты выступали, выразился спортивным языком, в разных весовых категориях. Имеется в виду, разумеется, писательский. С одной стороны сетка окликивал, смисловательно умиляющийся завысокий человек, принимающий диспутам и полемике в любых условиях, с другой — красноречив от волнения литературный функционер, престо обаянный (еще по той же линии партакта) отставившие неизбежные принципы социализма от улоков идеологической незрелого американца. В роли хозяина круглого стола (на самом деле, овалный) вел руководитель Союза писателей Украины Олесь Гончар. Сам он в поминку почти не замечивший, но отдаление высказывания гостя нередко поддерживал. Например, нашедший ответ в Киеве Стайтсба на вопрос, верит ли он в будущее Америки:

— Если бы я не верил в будущее Америки, я переезжал бы себе город! — на раз повторяя американский писатель, которому чувство патриотизма никогда не мешало критически относиться к собственной стране.

Откалываясь от слов гостя, Гончар сказал, что они его буржуйское потрескало. — Их мог проморгать только настоящий сын Америки, только человек, для которого судьба собственного народа, собственной родины дороже всего. И я думаю, что каждый из нас мог бы сказать: если бы мы не верили в будущее своего собственного народа, سواء строило это вера до стоемо бы жети!

Прозвнес это Гончар так убежденно и проникновенно, что, многозначительно подчеркивая каждое слово, будто хотел дать понять, что под именем родины и народа понимает не весь ослепший неурушннн и не то, что вскоре получат безликие значения «новой исторической общности, а просто Украину и историю своей страны. Вроде бы, нормально, но думать так не полагалось, еще свежи были уроки Сосоры, былого за «любит Украину». В

— Только одиноким ум может сказать что-то по-настоящему стоящее, а коллектив, например, только мешать, как бы то ни было, — ошарашенно вздвинул редактор

«Бисестай Полторацкий. — Мы без коллектива не мыслим своего существования. Стайтсба же, как бы подливая масла в огонь, пошел еще дальше, утверждая, что писательство — дело глубоко индивидуальное и он вообще не понимает, зачем писателям нужен этот Союз писателей?»

Боже, что тут началось! Заговорили все разом. Признаться, смущало бы надобность, с каким изумлом воспринимали, крайнее по их понятиям мнение Стайтсбы самими «правильными» участниками писательской встречи. Скажем, разговор об абстрактном писательстве. Обывковые слова Стайтсбы звучали вызовом, но назвать это дискуссией невозможно. Оппоненты выступали, выразился спортивным языком, в разных весовых категориях. Имеется в виду, разумеется, писательский. С одной стороны сетка окликивал, смисловательно умиляющийся завысокий человек, принимающий диспутам и полемике в любых условиях, с другой — красноречив от волнения литературный функционер, престо обаянный (еще по той же линии партакта) отставившие неизбежные принципы социализма от улоков идеологической незрелого американца. В роли хозяина круглого стола (на самом деле, овалный) вел руководитель Союза писателей Украины Олесь Гончар. Сам он в поминку почти не замечивший, но отдаление высказывания гостя нередко поддерживал. Например, нашедший ответ в Киеве Стайтсба на вопрос, верит ли он в будущее Америки:

— Если бы я не верил в будущее Америки, я переезжал бы себе город! — на раз повторяя американский писатель, которому чувство патриотизма никогда не мешало критически относиться к собственной стране.

Откалываясь от слов гостя, Гончар сказал, что они его буржуйское потрескало. — Их мог проморгать только настоящий сын Америки, только человек, для которого судьба собственного народа, собственной родины дороже всего. И я думаю, что каждый из нас мог бы сказать: если бы мы не верили в будущее своего собственного народа, سواء строило это вера до стоемо бы жети!

Прозвнес это Гончар так убежденно и проникновенно, что, многозначительно подчеркивая каждое слово, будто хотел дать понять, что под именем родины и народа понимает не весь ослепший неурушннн и не то, что вскоре получат безликие значения «новой исторической общности, а просто Украину и историю своей страны. Вроде бы, нормально, но думать так не полагалось, еще свежи были уроки Сосоры, былого за «любит Украину». В

# Вспомин

то времени такие естественные чувства приходящие выжидать в подтекст, провозгласить намеком...

Позже Олесь Терентьевич не раз говорил мне, как понравился ему американский писатель, как во время обеда у него (в честь гостя давали тогда обед отдельной комнатой в отдельном Корнейчуку) они быстро начили с Джоном общи ясны...

Встреча в Союзе писателей мыла с подчеркнутой симпатией общался с молодыми, стараясь вовлечь их в разговор, с хитрой улыбки заметил, что, с сожалением, не знает стихов Виноградского, но тем-то напоминал ему молодого Тараса Шевченко, по Гринуло сказал: «Мне нравится лицо этого парня — а выку в нем бунтаря». Очень был опорожнен тот тем, что на встрече так и не появился Виктор Некрасов, которого, как ему объясняли, тоже вроде пригласили. Тот год был тяжелым для Виктора Платоновича: в январе появилась в «Известиях» подборка памяти репрессированного «Труст с тостосточкой, а марта — яростные нападки из Московского явлерея государства, самого Никиты Сергеевича, а в апреле в здании Верховного Совета Украины состоялся республиканский съезд, на котором Некрасову устроили первый секретарь ЦК Польшар, в как раз в дин, когда у нас находились Стайтсба, автором ослески, для проработавшим на уроке киевского города и Ленинского района партии.

Когда встреча почти подошла к концу, а конференция уже на втором этапе появилась, наконец Виктор Платонович. Возникло оживание. Едва познакомившись, Некрасов и Стайтсба затеяли какусто-то только им понятную игру, перебрасываясь малоозначимыми фразами в таком тоне, словно играли в лигнотон. У меня так и записано в блокноте:

«Стайтсба. — Я рад, что вы здесь. Я привез вам привет...»

Некрасов. — От кого?

С. — От Эрнестба.

Н. — Приехать из Америки, чтобы привезти привет от Эрнестба?

С. — Я давно уже из Америки и совсем недавно от Эрнестба.

Миссис Элиза Стайтсба (Гончару). — А откуда вы приехали?

Н. — Из Борисполя, где вы будете завтра.

Атос. — Разговор снова принял общий характер — с усталыми и остротами, под рожном и тосты, пока ядуго Стайтсба не сказал:

— Я устал вести мни и хотел бы его кому-нибудь отпустить...

Вскоре после этого началось, как писали